

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 1.  
Vidékire félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 5 fill.

## Csapatunk elfoglalták a Punta Corbin páncélerődöt. Előnyomulás a Posina-völgyben. Nagy siker Verdunnél.

Az olasz lapok nyilván a vezérkar sugalmazására, azzal biztatják Italia megremült népét, hogy pár nap múlva sikerül helyreállítani az egyensúlyt, ugyanis megállapítani seregeink pompás nekilendüléssel haladó előnyomulását, mely eddig semmit sem veszített erejéből, hiszen Höfer mindennap kézzel fogható eredményekkel számol be és oly nyíltan, világosan jelöli meg a támadás irányát, hogy csak a térképen kell követnünk a megjelölt helyeket és nyomban előttünk áll maga a haditerv is.

Ha meglássudott is kissé a támadás, ez nem az olasz ellenállás következménye, hanem a rendkívül nehéz terepviszonyokban leli magyarázatát, ahol fokozott óvatosságra van szükség. Hegycsúsról hegycsúcsra haladnak csapatunk. Lassan, de biztosan; csak kellő türelemmel előkészítés után támad a gyalogság és piszkálja ki szuronyvéggel a szétlőtt fedezékekből az életben maradt olaszokat. Azért sem szabad sietni, mert az élélmény és az utánpótlás a hegyi utakon rendkívül nehéz, már pedig az előnyomulásnak és utánpótlásnak egymással lépést kell tartani.

Az újabb siker a Punta Corbin páncélerőd elfoglalása. Ez hídfőállás is. Az olaszok ellenállásának letörését azonban nem ez, hanem a Posina-patakon való átkelés kieroszakolása jelenti. Arsierótól nyugatra, mert ezt a szakaszt még az Asiago-Arsiero közti erődláncnál is erősebb erődösor véd. Már Bettalénál a múlt héten átkeltek csapatunk a Monte Majon elhelyezett tüzérségünk védelme alatt, most Arsierótól nyugatra is kicsikarták az átkelést és elfoglalták a déli part magaslatait, ahonnan sikerrel lehet támadni az erődöket. Hogy milyen fontosnak tartják az olaszok a védelmi vonal megtartását, mutatja az is, hogy a Posina-völgyben Bettale-től délre elfoglalt állásaink ellen négyszer intéztek támadást, de sikertelenül, sőt a harcok alatt Arsie-

rotól nyugatra is kicsikarták az átkelést más csapatunk és így most már két ék verődött az olaszok e frontszakaszába.

Verdunnél a németek hatalmas támadással kezdték meg a hét-programját: Bois des Corbeaux-tól és Cumieres erődötől délre egész kiterjedésben elfoglalták a francia állásokat. A siker nagyságát a foglyszám is jelzi: 35 tüz., köztük több tüzérszisz., 1313 lönyí legénység. Természetesen sebesületlen. Még külön is kiemeli a német jelentés, hogy a tekintélyes számú foglyot a Mortomme déli csúcsa és Cumieres falu közt ejtették, azután Cumieres-nél még két ellentámadást vizsgálta is a tükör. Miért szolgál ily pontos helyzetjelentéssel a német jelentés? Jelezni akarja, hogy a franciákat e frontszakaszon bekerítették és két ellentámadás jött a segítségükre, nem tudták a bekerített csapatokat megmenteni. Ugyanekkor a thiaumonti erdőnél is megjavították állásaikat a németek.

Most jelenti be csak a német főhadiszállás a Rupel-szoros és görög erőd elfoglalását, mikor a görög őrséget visszahozták. De a görög király felségjogai érintetlenek! — jegyzi meg gúnyosan és ez a metsző gúny az entente-nak szól, mert az entente is hasonló módon szokta a görög felségjogok tiszteletben tartását hangsúlyozni. Ez különben egyúttal azt is jelenti, hogy az entente Balkán-haderejét nem fedezi többé Görögország semlegessége. Jön a leszámolás.

### Höfer jelentése.

Elesett a Punta Corbin páncélerőd.

Az Arsiero-Schio közti erődlánc ellen.

Budapest, május 30. (Orosz harctér.)

Elénk tüzérségi harcok folynak Besszarábiában és Wolhíniában. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

(Olasz harctér.) Tegnap hatalmunkba került a Punta Corbin páncélerőd. Arsierótól nyugatra csapatunk kieroszakolták az átkelést a Posina patakon és birtokukba kerítették a déli parton emelkedő magaslatokat; az olaszoknak Bettale-

tól délre fekvő állásaink ellen irányuló, négy heves támadását visszavertük.

(Délkeleti harctér.) Csend uralkodik. Höfer.

### Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Újabb előretörés Verdunnél.

Berlin, május 30. (Nyugati harctér.)

A labassai csatorna és Arras közötti arcvonalon élénk tüzelés volt. Lens és kúvárosai újból tűz alatt álltak. Tahurettől délkeletre gyenge előretörések megfigyeltek. A háromszáznegyves magaslatról egész a Maasig terjedő szakaszon fokozott harci tevékenység volt; a Bois des Corbeauxtól és a Cumieres erődötől délre a német csapatok egész kiterjedésükben elfoglalták a francia állásokat; a Mortomme déli csúcsa és a Cumieres falu között sebesületlen foglyokban harmincot tisztet, köztük több tüzérszisztet és ezerháromezázötthárom lönyí legénységet szállítottunk be. Cumieres falu ellen intézett két ellentámadást visszavertük. A Maastól keletre helyi előnyomulás által megjavítottuk a thiaumonti erdőben újonnan elfoglalt harcvonalat. A kölcsönös tűz itt időnként a legnagyobb hevesiséget érte el.

Repülőink tegnap este Ostende előtt megfigyelés szerint eredményesen megtámadtak egy ellenséges torpedóuzó rajt. Egy ellenséges kétfedelűt légi harc után St. Eloisnál leföttünk. A repülőgépet tüzezségi tűzzel megsemmisítettük.

(Keleti harctér.) Lipskától délre német csapatok Learán át előnyomultak és egy orosz erőd sáncállásait elpusztították.

(Balkán harctér.) Német és bolgár haderők a célból, hogy az entente csapatok által szándékolt meglepetés ellen biztosítsák magukat, megszállták ebben az összefüggésben, fontos Struma menti Rupel szorost. Gyenge görög őrségeket visszavonulásra kényszerítettünk. Egyébként a görög felségjogok érintetlenek maradtak.

Földrengés.

Genf, május 30. Franciaország Morbien departement-jában erős földrengés volt. Számos ház összedőlt. A földrengés következtében a lakosság közt pánik tört ki.

# GUMMI KÖPENY

## óriási választékban

Női köpeny 32, 40, 55 K és minden árban.  
Férfi köpeny K 40-től, minden árban és minőségben. Katona köpeny K 15-től és vízmentes gallér K 12-től minden árban.

Haas Lipót  
linoleum és szőnyeg áruházában Debrecen Ferenccs József-ut 58.

**Az orosz mozgolódás.**

Rotterdam, május 30. Az orosz hivatalos kormány lap bejelenté, hogy a Stripánál és a Dnyeszternél nagyarábású offenzíva készül.

(Ez a bejelentés Olaszországnak szól, mely már kétségbeesetten sürgeti a tehermentesítést.)

Berlin, május 30. Az orosz front északi és délnyugati szakaszain nagyobb számban mozgolódások, csapatelmozdítások, utánpótlások észlelhetők. Rigába 1 gyalogdandár, sok ágyúval és hadiszerezettel érkezett. Az oroszok elsősorban is a selburgi hidifé ellen készülnek nagy támadásra.

**A béke utja.****Berlini értesülés.**

Berlin, május 30. Semleges forrásból arról értesülök, hogy Koppenhágai jelentések szerint Oroszországban minden békemozgalmat elnyomnak és csak azt engedik meg, hogy a győzelemről szóló régi jelszót ismételtessék. Franciaországban a kamarának most már végérvényesen megállapított titkos ülésétől politikai fordulatot várnak. Lehetséges, hogy Briand a szócsatából még egyszer győztesen kerül ki, mindazáltal a titkos ülés a pártoknak alkalmat ad arra, hogy meglássák az utakat, amelyeken továbbra is követik Briand-t.

Angliában elelnben előrehalad a békemozgalmak és mindig Wilson az, akitől a békéhez vezető lépést várják. Az angol békemozgalmak körében fölteszik, hogy Wilson nem fogják újból elnöknek választani, ha nem kísérli meg békeprogramjának megvalósítását. Az angol kormánykörökben ellenben azt remélik, hogy Wilson továbbra is teljesíti London valamennyi kívánságát.

**Az ir forrongás.**

Hamburg, május 30. Mint a Fremdenblatt jelenti, Irországban még korántsem állott helyre a nyugalom. A nép izgatott a megtörtént intézkedések miatt és az ország több részén véres zendülésekben tör ki.

**Mencsikoff álma.**

Koppenhága, május 30. Mincsikoff herceg államtanácsos a Novoje Vremjában azt a fantasztikus állítást közli, hogy Amerikában százezer lengyel harcos felajánlotta Oroszországnak segítséget, ha Lengyelország függetlenségét visszaállítja.

(Nem százezer, de még száz olyan lengyel sincs Amerikában, akik Lengyelország függetlenségének visszaállítását — Oroszországból remélnék.)

**Vilmos császár a fronton.**

Berlin, május 30. Vilmos császár ma újra visszautazott a főhadiszállásra.

**Az angol part bombázása.**

Rotterdam, május 30. Német repülő a napokban ismét ellátgattak az angol partvidékre és eredményesen bombázták Dowert és Ramsgattent, ahol a bombázás

következtében nagy tüzek voltak. Több élelmiszer és anyagraktár, nemkülönben számos egyéb épület elhamvadt. A tüzvész csak nehezen tudták megfékezni. A kár nagy.

**Ujabb repülőbravur.**

Budapest, május 30. Repülünk kiváló-ságáról ad képet a sajtózállásról érkezett jelentés. E hó 22-én egyik tengeri repülőrajunk az olasz partvidéket támadta meg és igen eredményesen bombázta a vasuti állomásokat, raktárakat. Visszatérőben az egyik gép motorjának gázterelőjét golyó találta, minek következtében a halálosan talált gépmadár kénytelen volt a tengerre szállani. Olasztorpedónaszádok közeledtek feléje, hogy elfogják. Banfield Gottfried sorhajóhadnagy, a repülőraj vezetője elhatározta, hogy bajtársait megmenti a fogságlól és leereszkedett ő is a tengerre, de az egyik torpedózó lámpásától megtévesztve az ellenséges hajó mellett szállt le. Tévedését nyomban észrevéve újra fölrepült és most már közvetlenül a megsérült gép mellé szállt, azt felrobbantotta, hogy az ellenség kezére ne kerüljön, fölvette bajtársait a gépre bár nehezen tudott a levegőbe emelkedni, mégis felszállt és megmentette őket. E bravurt az olasz torpedózók valószínű golyózáporában hajtotta végre.

**Harcok Szaloniki körül.**

Rotterdam, május 30. Német és bolgár repülők Demirhiszar pályaudvarára és környékére számos bombát dobtak. A front több szakaszán állandó harcok folynak: a Mestes balpartján bombázás, a Verdar jobbpartján pedig sűrű előrsi csatározások.

Geni, május 30. Párisban nagy rémulatot kelt a bolgár-német haderőnek a Struma folyó völgyében való előnyomulása, mert ez azt jelenti, hogy a Sarraill által felrobbantott hidakat a bolgárok birtokukba vették. Ugy látszik kettős akció készül: Seress és Kavalla ellen. A párisi Journal hevesen kifakad Görögország közönye és mozdatatlansága miatt.

**Az újabb bolgár-német offenzíva.**

Páris, május 30. A Matin jelenti Szalonikiból: A bolgárok a németekkel egyesülve Kavalla ellen nyomulnak. Seress már a bolgárok kezében van. Demir Hiszszánból május 27-iken a görög helyőrség kivonult. A bolgárok megszállták.

Lugano, május 30. A Secolonak jelenti Szalonikiból: A bolgárok megszállták Vetrina, Spatoiro helységeket s elfoglalták a Struma-partjait, továbbá az angolok által fölrobbantott vashid helyébe épített fahidat.

**A franciák veszteségei Verdunnél.**

Zürich, május 30. A franciák veszteségeit Verdunnél 300—350.000 emberre becsülik.

**Elsülyesztett hajók.**

Basel, május 30. Az elmúlt héten a Földközi-tengeren tizenhárom hajót elsülyesztettek el a német tengeralattjárók.

**Az olasz tüzéség vesztesége.**

Basel, május 30. Az Anzeiger jelenti, hogy az olaszok az új offenzíva alatt tüzéségük egyhatodát elvesztették.

**Az olaszok közeli békét hangoztatnak.**

Basel, május 30. A Ruskoje Slovo jelenti, hogy az orosz lakosság hangulata a közeli békekötés mellett nyilatkozik meg. Nagyon hangoztatják már a békekötés szükségességét.

**Elsülyesztett angol gőzös.**

Basel, május 30. A Földközi-tenger nyugati partjain az Iringhi angol gőzöst német tengeralattjáró elsülyesztette.

**Némethy Károly Debreczen városához.****Köszönet az üdvözlésért.**

Némethy Károly v. h. t. t. belügyi államtitkár Turkevén történt egyházmegyei gononoki beiktatása alkalmával tudvalevőleg üdvözölte Debreczen városát, amelynek részéről Némethy Endre udv. tan., polgármester személyesen is megjelent az ünnepségen. Némethy Károlynak nagyon jól esett ez a figyelem s ennek ad meleg hangu kifejezést a városához intézett alábbi levelében:

Budapest, 1916 V/24.

**Igen tisztelt városi Tanács!**

Egyházmegyei gondnoki székfoglalásom alkalmával rólam való bensőséges megemlékezésükért, meleg szerencsekívánataikért fogadják leghálásabb köszönetemet. Közvetlenül és közvetve, a helyszínén és a távolból annyi szeretetet tapasztaltam mindenfelől, hogy beiktatásom egész lefolyását közéletem legkedvesebb, legértelmesebb emlékei között őrzöm meg mindenkor.

Különösen jól esett nekem, hogy az én Debreczenemnek, a városnak és egyházának s az ősi kollégiumnak szíve, jóságos ragaszkodása ott volt velem, — bizonyítékul annak, hogy mindnyájan a régi meleg ragaszkodással gondolnak reám, aki csak eltávoztam, de nem szakadtam el tőlük s akinek megengedte a Gondviselés, hogy ezentúl időnként ismét élvezhessem a debreceni miliót s a helyszínén felvehessük az együttműködés aranyfonálát.

A legközelebbi viszontlátásig legmelegebb érzéseim kifejezésével vagyok hűséges hívők Némethy Károly.

A tanács örömmel vette tudomásul a nagyon kedves köszönetet.

**Mennyit jegyeztek Debreczenben****az egyes helyeken a hadikölcsönre?**

A III-ik hadikölcsönre 23 és fél millió koronát jegyezt Debreczen s akkor azt hittük, ez az összeget nem lehet tulszárnyalni. A debreceni piac azonban kitért magáért s a IV. kölcson sikorében az ország első városai közé küzdött fel magát. Csaknem 31 millió a szorosan vett debreceni jegyzés. A szervezett propaganda minden tényező összműködése mehez a az eredményt. Az egyes intézeteknél következő jegyzéseket eszközölték (a Debreceni Kölcson Segélyező egylet tagjai 250.000 koronás jegyzését jegyzőhelyeknek adta át).

Magyar általános hitelbank debreceni fiókjánál	11,358,000 K
Alföldi takarékpénztár	6,667,350 K
Debreceni Első takarékpénztár	4,202,300 K
Osztrák Magyar bank	2,981,100 K
Általános forgalmi bank	2,308,200 K
Debreceni Ipar és Keresk. bank	2,164,950 K
Debreceni hitelbank	412,550 K
Takarék és hitelintézet	415,100 K
Debreceni bank	120,000 K
Debreceni belvárosi takarékp.	85,450 K
Debreceni gazdák bankja	43,200 K
Debreceni kézilárogkölcsön és pénzváltó bank r.-t.	27,100 K
M. kir. postahivatal	25,750 K
M. kir. adóhivatal	3,700 K
az egész összesen:	30,985,100 K

**Színház.**

Szerda Öngyásága ruhája, színjáték. (Borbély Lili utolsó fellépte.) Csütörtök d. u.: A vasgyáros, színmű. Csütörtök este: Mánás Miska, operette. Két előadás lesz Aldoocsütörtök ünnepe a színházban, délután A vasgyáros színmű, este pedig a Mánás Miska, operette van műsoron.

Kaland az Océanon. Az Apollo mai bemutató műsora bővelkedik a színzácións sláger

**Ma, szerdán.**  
Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendez helyátrak.

**Uszó vulkán**  
Kaland az Océanon, 3 részben.

**Vadvirág**  
színdarab 3 felvonásban. Főszereplő: Egede Nissen és Mátyás Ernő.

rekben. Músortra kerül két értékes újdonság. Az egyiknek címe az **Uész vulkán**, mely látványosság dolgában felülmúl mindent. A darab az Océánon lefejtet érdekfeszítő kalandot festi élénk színekkel és izgalmasan. A másik sláger címe a **Vadvirág**, melyet Mátray Ernő írt s melynek főszerepét a közkezdelt hájos Egede Nissen játssza. A **Vadvirág** egyike a legszebb filmújdonságoknak.

**Titokzatos bűvészet mestere**, Baltazar bűvész páratlanul látványos új mutatványait pénteken, szombaton és vasárnap játssza az Apollóban.

A **halál jegyese** című bűnügyi detektív drámát mutat be ma az Urania. Ebba Tomsonnek és Carlo Wiethnek fenomenális szerepe jut ebben az izgalmas drámában, különösen Carlo Wieth remekel, akit ártatlanul súlyos bűn vádjával haláltétele és a villamos székere kerül. A másik sláger A huszadik század asszonya meseszöveg tekintetében az „Önagsága ruhájával” tart rokonságot, csak hogy a filmszínház rendkívül erős dráma. A címszereplő Eva Speyer kitűnő benne.

## Újdonságok.

**Istentiszteletek Aidozocsütörtökön.** Aidozocsütörtöki Istentiszteletek sorrendje a ref. templomokban a következő: Nagytemplomban: d. e. Dicsőfi József lelkész, d. u. Főris Endre s.-lelkész. Kistemplomban d. e. Pírkóczy Gusztáv s.-lelkész, d. u. Márton Sándor s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. Boér Károly vallásnász, d. u. Pírkóczy Gusztáv s.-lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. Uray Sándor lelkész, d. u. Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótyai templomban: d. e. Molnár Ferenc s.-lelkész, d. u. Kolozsvári Kiss László s.-lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. Főris Endre s.-lelkész.

**A gyorsvonat.** A polgármester értesülése szerint a debreceni katonai vonalparancsnoksághoz beosztott Asbóth százados közbenjárása s jóindulatu szorgalmazása folytán még is csak visszaállítják a debreceni gyorsvonatot. Mindössze Szolnokon kell átszállni az aradi gyorshoz. A gyorsvonat reggel indul Debrecenből s este korán érkezik. Bevezetése iránt az előterjesztést a legkomolyabb formában megtették a hadügyminiszteriumban, a holremélhetőleg kedvezően intézik el.

**Orvosi kitérítés.** Ferencz Salvator főherceg dr. Szathmáry Árpádnak, a debreceni betegsegélyző volt, jelenleg a fővárosi Zita kórház orvosának a háborús katonai egészségügy körül kifejtett kiváló érdemeiért a Vörös-kereszt hadiékiutmányos II. osztályú díszjelvényt adományozta.

**A második halápi iskola.** A kulturálisminiszter jóváhagyta a város közgyűléseinek azt a határozatát, hogy a második halápi iskolát a Beke-féle kaszáló területén 20,317 korona költséggel fölépítsék.

**Kovács József — az egyetemi építési bizottságban.** Kovács József nyug. polgármestert egyetem építési bizottságnak tagjává nevezte ki a kultuszminiszter.

**A kulturálisminiszter nyíregyháza útjára.** Dr. Csűrös Ferenc beszámolt a tanácsnak nyíregyháza útjáról. A Turáni társaság nagy megtiszteltetésnek vette, hogy előadásán Debrecen városa képviseltette magát s nagyon jólesett ez az illusztris előadó: gróf Apponyi Albertnek.

**A hentések leszállították a sertéshusárakat.** A sertésvásáron a nagy felhajtás következtében az élősértés ára esett. Ennek megfelelően a debreceni hentések is a friss sertéshusnak és a zsiradéknak árát leszállították és az új olcsóbb árjegyzéket a rendőrségnek kedden reggel tudomásul vétel végett bemutatták. Az áresés a zsirnakkal, hajt és szalonka feléknél át-20 fillért, míg a friss husoknál kerekben 60 fillért tesz ki. Az új árak az egyes üzletekben elhelyezett fekete táblákon vannak föltüntetve.

**Meghívás.** Mindazon t. urak és urasszonyok, akik akár elnézésből akár pedig a postának téves vagy késői kézbesítése folytán a Debreceni Stefánia Szövetségnek június hó 1-én, áldozocsütörtökön d. e. 11 órakor a városi színház közgyűlési termében tartandó alakuló közgyűlésre meghívót nem kaptak és akik az anya- és csecsemővédelem ügye iránt szives érdeklődéssel viseltetnek, az alakuló közgyűlésre ez uton is tisztelettel meghívhatnak. Márk Endre udv. tan., polgármester, mint az előkészítő bizottság elnöke.

**A Pénzügyi központ és Debrecen.**

A fővárosi lapok hasábjain nagy vita folyik, kik képviselik a vidéki intézeteket a Pénzügyi Központban. Ujabbán az a nézet kerekedett felül, hogy az affiliált intézetek a harmadik kuriába ne küldhessenek képviselőt. Debrecenre ez a felfogás káros, mert legnagyobb intézeteink affiliáltak. Debrecen legalább egy igazgatósági és két-három választmányi tag kell, hogy képviselje, tekintettel a város nagy pénzügyi körzetére. Most jelentek meg a vidéki pénzügyi érdekképviseleteinek hivatalos listái s azokban sajnos, debreceni igazgatósági tag nem szerepel. A választmányi egyik tagsági helyre a Mándy-féle pénzügyi szövetség, valamint a Hantos-féle egyesülés egyformán dr. Kenézy Gyula udv. tanácsost jelölte, akinek megválasztása így egyhangú lesz. A második debreceni választmányi helyre a Hantos-féle egyesülés Poroszlay Lászlót jelölte, a Mándy szövetség nem állított jelöltet. A debreceni intézetek Verzar Kálmán, Kenézy Gyula, Poroszlay László és Ungár Jenő jelöltségében állapodtak meg. Mindenesetre nagy érdeke a városnak, hogy a Pénzügyi Központban minél több képviselője legyen.

**Vizsgai jutalom.** A városi tanács a felsőbb kereskedelmi iskola vizsgai ösztöndíjával négy tíz koronás jutalmat a legjobban tanulók számára megszavazott.

**A felülvizsgálat után elbocsátottak figyelmebe.** Azon előfordult esetből kifolyólag, hogy a cs. és kir. közös hadsereg, illetve a m. kir. honvédség kötelékéből felülvizsgálat után elbocsátott B. alosztályú népfőlkelők, kik annak idején népfőlkelő igazolvánnyal láttattak el, az igazolványi könyvük 9. lap oldalán levő ama bejegyzésre „jelentkezésre nem kötelezték” hivatkozva, a népfőlkelő bemutató szemlén nem jelentek meg. Minthogy a népfőlkelő igazolványokban foglalt fentemlített bejegyzés a népfőlkelőkkel békében évente október hónapban megtartandó időszakos jelentkezésre való megjelenés alóli felmentésre vonatkozik, a m. kir. honvédelmi miniszter urnak folyó évi 6400—eln. számú rendelete alapján felhívattak mindazon népfőlkelő kötelezettek akik ezen bejegyzésre való hivatkozással nem jelentkeztek volna, hogy összeírásuk

végett haladéktalanul jelentkezzenek a városi katonai és illetőségi ügyosztálynál.

**Családlíró asszony.** Bécsből jelentik: Reich Mária harminché éves asszony, egy esztorgályos felesége Bécs város 10-ik kerületében ma két mostoha gyermekét megfojtotta, majd öngyilkos lett. Mindhármukat holtan találták. Az asszony azért követte el a borzalmas tettet, mert a gyermekek harcra lenvő apjuknak panaszos levelet írtak.

**A református iskolaszék ülése.** A debreceni református iskolaszék e hó 31-én, szerdán délután fél hat órakor tartja meg ülését az egyház tanácsstermében.

**A kultúra és a háború.** Német tudományos folyóiratok, utóbbi időkben sokat foglalkoztak azzal a kérdéssel, hogy nem fogja a kultúra kárát vallani annak, hogy a népek intellektuális elemei a hosszú és tartós háború folytán elvonatnak a kulturális foglalkozástól és így megszűnik az érdeklődésük és érzékük a magasabb rendű kultúra iránt. Hogy nálunk mennyire nem kell tartani, annak élénk bizonyítéka az épen most városunkba idöz Solymosi-féle képkiallítás, hol a vévőkre találó képek jelentékeny részét, olyan katonatisztek vásárolták meg, kik hosszabb ideig frontszolgálatot teljesítettek. Itt említjük meg, hogy a Solymosi-féle képkiallítás a hadisegélyező részére a helybeli rendőrség útján az első hét eredményeként 100 koronát szolgáltatott be, azon csekély 20 filléreként, melyet a látogatóktól beléptidij fejében szednek. Jelentékeny összeg e rövid idő alatt. Élénk bizonyítéka a kiállítás látogatótszágnak. A közönség azonban nemcsak látogatja a kiállítást, hanem vásárol is. Ugy halljuk, hogy eddig már 46 kép talált vévőkre. E jelentős sikert a szokatlan olcsó árak magyarázzák meg.

**Vas húszfilléresek lesznek.** Az új húsz filléreseket, amelyek vasból készültek június hóban helyezik forgalomba.

**A dohány és szivar árát felemelik.** Fővárosi lap híradása szerint a dohány és szivar árát június hó elsejével felemelik.

**A német gazdák a Hortobágyon.** A Debrecenbe érkezett német gazda-társaság tegnap a Hortobágyra rándult ki. A vendégek este tértek vissza Debrecenbe s ma délig maradnak itt. Délelőtt még a pallagi gazdasági akadémiát tekintik meg.

**Hősi halottak.** A tegnap nap folyamán a következő hősi halottakról adtak ki jelentést: Dobosán Miklós, születési helye Temesvár. Temetik ma d. u. 2 órakor a csapatkórháztól.

Petrovics Sztankó, születési helye Kucsevista, Szerbia. Temetik ma d. u. 2 órakor a Szent Anna-utcai temető halottasházától.

**Magyar hadifoglyok élete orosz és olasz földön, hiteles tudósítások, hasznos utmutatások, most jelent meg és Csáthy könyvkereskedésében.** Ferencz József ut 8. sz. 3 koronáért kapható.

**Ócska iskolai könyvekért legtöbbet fizet Csáthy Ferenc könyvkereskedése, Ferencz József ut 8. sz., a Kereskedelmi iskola épületén.**

**A Koch Ignác és fia modern szabászatú tanfolyamáról.** Koch Ignác országos nevű szabászmester az „Európa” szabás feltalálója ismét megnyitja tanfolyamát. Reátérve az előbbi tanfolyam sikerére, örömmel állapíthatjuk meg, hogy városunk intelligens hölgyei az első tanfolyamon szép számmal képviseltették magukat, hogy a mestertől a mai kor legújabb szabásait elsajátíthassák. Alig pár hete kezdődött az első tanfolyam s már is a másodikra özőnlenek a hölgyek, mert hallják az egész városba dicsérni Koch mester egyszerű elmés s mindenki által könnyen megérthető módszer szerinti oktatását s azt hisszük, hogy az ipartestület díszterme most elsejt is megtelik tanulni vágyó hölgyközönséggel s Koch mester is gyarapítani fogja elismerő leveleit egy csomó intelligens debreceni uri családtól.

**Magyar hadifoglyok élete orosz és olasz földön új könyv, ára 3 K, kapható Antalynál Szent Anna-u. 13. könyvkereskedés.**

## URANIA

Szerda május 31. június 1. Csütörtök

### A halál jegyese

bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Carló Wieth mesterin játssza a főszerepet, különösen a villanyos-székben való kivégzési jelenetben kitűnő.

### A XX-ik század asszonya

dráma 3 felvonásban, főszereplő Eva Speyer.

A próba-baba. Háborús hírek.

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyárrakkal.

**Osoda szép nagy kalapok** érkeztek legújabb színbe. Aszódinéhoz, Piac-utca 77.

**A hölgy közönség figyelmébe.** Selyem gummi köpenyek nagy választékban és divat színekben megérkeztek. Haas Lipót, Lívoleum és szőnyeg áruház, Ferenc József-utca 58. Megyeház mellett.

**Berukkolás** miatt a raktáron levő összes férfi-divat cikkeket mélyen leszállított árban árusítom. Aszmann Ferenc, Piac-u. 27.

**Gyászkosztümök, gyászkalapok, gyászbluzokból** állandó nagy raktár a Rózsa-áruházban, Alföldi-palota.

**Szőnyegek, függönyök, hencser átvétők, asztalterítők** gyári árban. Spárga futószőnyeg métere K 1,90, 2,20, 2,40, 2,80 és minden árban. Tapesztri velvert futók. Nagy szőnyegek és egyelők nagy választékban Haas Lipót, Debrecen, Ferenc József-utca 58. Megyeház mellett.

**Somossy László** cégnél, Hajdúvármegye szállítója. Szőnyegek, függönyök, hencserítők, ágy- és asztalterítők. Paplanok, matracok.

### 1000 korona segély minden hadi-özvegynek.

Lélekemelő, gyönyörű aktus folyt le tegnap délelőtt Nagyváradon, a városházán. Kálmán Gusztáv v. b. t. nyug. államtitkár gyönyörű beszéd kíséretében 1000 koronát adott az Augustia gyorssegély-alap nevében öv. **Farkas György**nek, aki jérélt egy hónap elült részlette el az olasz harcokban.

Az Augustia gyorssegély-alap néhány hónappal ezelőtt vette fel működési körébe a hadi-özvegyek gyors és hatályos megsegítését, mert a hosszú háború tanúságai szerint a segítés akkor kell legjobban és leggyorsabban, amikor a kenyérkeresőt elragadja a halál. A hős családja nem kap tovább államegélyt, nyugdíjának megállapítása a háború után fog történni, addig csak néhány korona ideiglenes hadisegélyt kap s a mérhetetlen fájdalom mellett kínzó gyötrelme az anyagi gondok megszorodása, a jövő sötét bizonytalansága. S ebben a legválságosabb órában jön az Augustia-alap és első gyors segítségképen egy nagyobb összeget juttat a kenyérkereső nélkül maradt családnak.

Az ilyen segítés alapja a hadi-biztosítás, melyet a legegyszerűbb módon és olyan olcsón eszközölnek, hogy lehetőleg minden hadi-özvegy legalább 1000 koronát kapjon a sors változhatatlan csapása esetén.

A díj apró, néhány koronás részletekben is fizethető s a biztosítás már az első pár korona lefizetése után egész összegében érvénybe lép.

Debrecenben a hadibiztosítás nagy szociálisan jelentőségi ügyét **Márk Endre** udv. tan. polgármester, a debreceni és hajdúmegyei hősök hozzátartozóinak legelkessebb atyai barátja karolta fel s ennek a nagyszerű segítő-akciónak intézését **Totay Zoltán** dr. tanácsjegyzőre bízta, aki az ügy iránti lelkes szeretettel és igazán bámulatos agilitással fáradozik az özvegyek és árvaik helyzetének javításán. Az ő irányítása és vezetése mellett az egyes kerületek vezetői páratlan buzgalommal népszerűsítették a gyönyörű eszmét s ma már úgy áll a helyzet Debrecenben, hogy **alig van család, mely a legsúlyosabb csapás esetére ne volna biztosítva 1000—5000 korona erejéig.**

A sors kegyéből eddig nem volt rá szükség, hogy az Augustia-alap debreceni könyveket is felszárítson, de azért megnyugvás az egyesekre és a város társadalmára is, hogy a súlyos csapás nehéz óráiban mind kevesebb hős családja fog támasz nélkül maradni, polgártársai kegyére utalva.

Az Augustia-alap most a sebesülés, vagy betegségéből származó **rokkantság** esetére is biztosítást vállal s mindkét biztosításra vonatkozólag **Simouffy-utca 1/a. szám alatt, az 1. emeleten** adnak felvilágosítást.

**Három** szobás kerti lakás, házmesteri teendők ellenében kis családnak átadandó. Jelentkezhetni **Deák Ferenc**-u. 6., földszint.

# Eladó

## a Patay-telep, Székely-utca 17. számú családi lakóház,

mely áll 2 szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba és kamarából, mosó, világos és sötét pincével. Az épület teljesen új és még 12 évig adoménus.

Ugyanígyen egy férfiszoba berendezés, mely áll: füstölt tölgyfa könyvszekrény, íróasztal, díszasztal és angol börgarnitúr felszerelésből.

Értekezhetni **Eötvös-utca 45. szám alatt**, d. u. 5—7. óra között. Közvetítők díjaztatnak.

## Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)  
3 havi könyvtel és gyorsírási tanfolyama

junius 3-án veszi kezdetét. Úriási gyakorlatánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott főnökök 3 hó alatt többet jobban végezhetnek mint zsebbe koruk ugyanannyi év alatt. Több szakkönyvek szerzője. Társadalmi és miniszteri előadása. Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10—12 óráig

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig **hatvan fillér**. Minden további szó **6 fillér**. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként **nyolc fillér**.

## Ajánlat

**Két** szobás lakás nyolcan festive kiadó. Hatvan-utca 36. 5904

**Bethlen-u.** 21. számú ház igen olcsón eladó. Ugyanitt több rendbeli lakás azonnal kiadó. Értekezhetni a Kereskedők és Iparosok hitelsz. Csapó-utca 1. 5894

**Villamos** világítás, villamos csendő szereléseket és javításokat vállal Magyar Villamossági Vállalat. Arany János-utca 1. Telefon 10—30. sz. 5831

**Könyvek,** kótok telaron! Sor telárnál olcsóbban is állandóan kaphatók. Harmathy antiquarium Fűvészkert 14. 5763

**Olcsó** cipők. Neumann Testvéreknél a Tisza-palotában (Benyáts mellett) cipőáruk minden elfogadható árakban elárussítottak. 5745

**Alkalmi** vétel. Igen olcsó cipő fehérnemű kapható — parti üzletben. Arany János-utca 30. az udvarban. 5737

**Két** szobás modern udvari alkás kiadó Bathyaui 14. 5671

**Fajszamóca** nagyszemű befőzéshez és étkezéshez megrendelhető: Stühmer cukorkaüzletében. Tisza-palota. 5831

**Csinosan** butorozott szoba, külön bejárattal, esetleg konyhával is kiadó. Piac 21. 5941

**Maculatur** papír kiló számba kapható a kiadóhivatalban.

### Cipővásárl

Tomegyvétel folytán cipőim minden elfogadható árban árusítom. Amerikai egész szeptor varrott cipő 30 korona. Saját készítésű cipőkben nagy választék. Naagy cipő áruház. Hatvan-utca 8. 5936

### Egy

napos és pagyoból libakot öszig felesbe tartom. olvállalok bármilyen mennyiségben. Cim a kiadóhivatalban tudható meg. 5732

### Nagyobb

kisebb rakter helyiségek kiadók. Miklós-u. 29 Ugyanott 1 lóra való stráfkoosi eladó. 5924

### Új! Megnyit

a Berlini Cipo Áruház. Saját készítésű és gyári cipők legelőkelőbb minőségben. Piac-u. 31. Városházával szemben. 5937

### Egy

esetleg két szoba, konyha használattal 1-től kiadó. Piac-u. 38. II. 30. 5949

### Harcéri

posta faladákat 60 fillértől felébb. 35 dekarammhoz földözöket kaphat. Megyeház mellett, udvarban bent. 5631

### Mindig

nagy gondot fordítok arra hogy az igen tisztelt uri vevoim a legnagyobb figyelem és olcsó árak mellett kiszolgálhassam, most is: szekelyturo, ovari-sajt, konyha, szalama, szalonnák, kassai gorka fove, iddalis. Erdelyi borok, Szaszverzői ringató, Magyar igeni. Szamos viz, Bada csenyi. Rizling és többféle, a legjobb zamatos vörös és palaekozott desszert borok, rum, cognak, kisusti és finomabb edesített italokat is szolgálhatok. Szent-Anna G. Schutzné. 5943

**Csinosan** butorozott szoba kiadó. Esetleg koszt is. Magos-utca 16. szám. 5933

### Utcai

butorozott szoba kiadó Magos-u. 14. szám. Ugyanott 13—15. éves leány bejárónak kerestetik. 160

### Mosóútlók

nagy választékban kaphatók Kovacs Gyula — vasútleben. Bikaszaloda mellett. 5951

## Kereslet

**Aranyat-üzőt,** brilláns, zalogégyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály. Csokonai-u. 32.

### Kocsis

felvétetik a Gazdak sötődéje. Bözörményi-utca 15. 5919

### Kárpolinál

egy fodrászsegéd felvétetik. Arpad-ter 43. 5917

### Házmester

kerestetik. Szent-Anna 25. 5915

### Cipőszegedek

felvétetnek, női berítésre 5 kor. 40 fill. talpalás 3 kor. Széchenyi-utca 49. Pollák. 5913

### Kocsist,

megbízható, józan életű felvez a Fehértói temetőkezési intézet. Legenfeld-ter 4. 5911

### Mindenes

leány, ki a főzéshez is ért, jó fizetéssel felvétetik; Lukács Aladár-nál. Arany János-utca 54. II. emelet. 5906

### Tisztaságos

asszony, szárazdajkának kerestetik. Bethlen-utca 30. 5898

### Munkásnék

szolokotóznál, leányok, asszonyok egész nyáron állandó munkát kaphatnak Márkus János szőlőtelep, Diószeg-tón. Lakásom Piac-u. 28. vendéglőbe. 5896

### Házmesterné

felvétetik. Kandia-utca 19. sz. 5890

### Irodai

kisasszony, női gyakorlatl, ki gépirást is tud azonnali beépésre felvétetik. Bardócz és Tarsa cégnél. Piac-utca 43. Bemutakozás csak is este 6 órától. 5891

### Cipész

segédet felveszek, jó fizetésre, darabszám vagy hét számba. Bauk. Csapó-utca 85. 5881

### Tanuló

felvétetik Féléghyazy Janos fuzseruzletében. 5783

### Kocsisok

jó fizetéssel és gépkezelő azonnali felvétetik. cTleki-utca 100. 574

### Szobaleány

kerestetik elsőjére, gyermekeken uri házhoz. Széchenyi-utca 48. 5927

### Segéd

és megbízható szolgál felvétetik a máv. alk. fogvaszti szövetkezetnél. Méliusz-ter 3. 5925

### Takarító, és tisztá.

gyakorított és tisztá. — egész délelőtre felvétetik. Barna-u. I. földszint. 5926

### Kifutó

leányok felvétetnek — Weinberger Móritz cipőgyár. Piac-utca 19. — udvarban. 5862

**Fűszer** üzletbe kiszolgáló gyakorított nő felvétetik. — Csapó-utca 86. 5935

### Bejárónó

kerestetik. Szent-Anna 60. sz., keresztelep. 5939

### Fodrászsegéd

azonnali beépésre kerestetik. Méliusz-ter 14. szám. 5932

### Naponta

15 liter tejet keresek. Degenfeld-ter 10. szám. Kávé-forrás. 5947

### Kisebb

és nagyobb masamód kezi leányok felvétetnek. Jungreisz Mari női kalap üzletében. Piac-utca 56. 5938

### Szakácsnó

azonnali felvétetik. 14 korona havi fizetés mellett. Jelentkezhetni Széchenyi-u. I-b. sz. 4. d. u. 1—3-ig. 5931

### Elveszett

szombaton este az Estvós. Rakóczi, Nyomató utcán a városi színház egy duplafedélű női arany óra. Szives megtaláló szép jutalomban részesül: Fötvös-utca 30. szám alatt. 5940

### Hadmentes

intelligens fiatal ember ügynök, vagy ebből hasonló állást keres. Bónis eFrene, Maróthy György-utca 12. 5946

### Szolga

mindenes, értelmes, józan életű; évi 700 kor fizetésre felvétetik. Bevalás esetére még lakás, futás és világítás. Csak olyan férfi jelentkezze Burgondia I. sz. a. az igazgatói irodában aki az állandóságot szereti. Ipari pályán munkodott, vagy működtetett egyén előnyben részesül.

### Gyakorlott

varró leányok, inges, nes tanulóanyag azonnal felvez Bartáné. — Szent-Anna 14. 5938

## Eladás

### A Halápon

11 hold jó termő szántóföld berukkolás miatt kedvező áron azonnal eladó. Karoly Ferenc József-utca 21. 5888

### Híntó

jókarban lévő ekkor eladó. Barz Béla. Pálgamra. 572

### Egy

10, 6 éves, herelt, fekete 171 centi magas, teljes halovagolt, 2 nyereg eladó. Póterfia 70. szám. Debrecen. 5868

### Halalozás

miatt egy szobabeli butor eladó. Maróthy Gy. utca 30. 5832

### Csöplőgarntura

nyolcas eladó, vagy 12-13 éves kiadó. Csapó-utca 86. 5931

### Használt

butorok utanyos árban eladó. Kossuth-utca 24., keresztelep. Ugyanott egy ügyes kezi varró leány felvétetik. 5941

### Varrógép

nagy karikahajós, erős hadimunkára kitűnő. 50 koronára eladó. Tismar-utca 11. 5945

### Egy

vaszontfedes kocsit 30 drb. erős talicska eladó. Értekezhetni Kossuth-utca 35., keresztelep. 5940